
ід камерцыйных структур, псрашкаджас 

іедаванні * паказваюць, што 56,1% рэс-
павелічэнне колькасці тых выканаўчых 

адзёжнымі праблемамі. Гэты пункт глед-
лмліваюць вучні (78,2%) і студэнты ВНУ 
чацвёрты апытаны выкладчык навучаль-
ўляе нсабходнасць стварэння дадатковых 
ій дапамогі. Даследаванне паказала, што 
' (19,1%), як правіла, аддаюць перавагу 
/ такіх структур (ні адзін з выкладчыкаў 
інцаў). 21,8% рэспандэнтаў лічаць, што 
іванні, якія ажыццяўляюць сацыяльную 
ь дзяржаўна-грамадскімі (для параўнан-
яржаўных органаў; 16,3% — толькі гра-

е, што трэба ствараць новыя кіраўніцкія 
л,ь дадатковых выдаткаў на іх утрыманне 
асновы ў рабоце з моладдзю. Задача мо-
с пераарыентацыі існуючых кіраўніцкіх 
пераразмеркавання сродкаў, якія і сёння 
гаткова эфектыўна расходуюцца на ана-
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ыпак" прйведзена ў студзені — лютым 
рэпрэзентацыйнаіі выбарцы. Апытана 
30 гадоў. 

АДПАЧЫНАК 
ДЗЯЦЕЙ: 

СУТНАСЦЬ I 
ЗМЕСТ 

В. Л. Жук, 
кандыдат педагагічных 
навук, дацэшп БДУ 

^Л^рацяглы час сістэма арганізацыі летняга адпачын-
ку дзяцей і падлеткаў была закрытай, 

аўтарытарнай, аднаварыянтнай,. г. зн. бесперспектыўнай 
з-за кансерватыўнасці зместу і арганізацыйных формаў. 
Дзейнасць, узаемаадносіны педагогаў і выхаванцаў харак-
тарызаваліся заарганізаванасцю, муштрой, недарэчнымі 
забаронамі і абмежаваннямі, якія зневажалі годнасць асо-
бы. 

І^рызісны стан сістэмы летпяга адпачынку дзяцеіі тлумачыцца шэрагам са-
цыяльных, эканамічных, арганізацыііна-кіраўніцкіх і псіхолага-педа-

гагічных прычын. Сацыяльныя прычыны вызначаюцца: утылітарнымі адносінамі 
да дзяцінства; усеагулыіай недаацэнкай значэння дзяцінства як псрспектывы 
інтэлектуальнага, творчага развіцця грамадства; адсугнасцю заканадаўчай базы 
па абароне і гарантыях правоў дзіцяці. Астаткавае фінансаванне сістэмы ар-
ганізаванага летняга адпачынку дзяцеіі таксама пагоршыла яго становішча. Ак-
рамя таго, у апошні час педагогіка развівалася як нарматыўная навука, і тэорыі, 
што ўзнікалі ў яе рамках (у тым ліку сістэма арганізаванага адпачынку дзяцеіі), 
мелі яскравую імператыўную адметнасць. Рэпрадуктыўны характар педагогікі 
вызначыўся менавіта дзякуючы сацыяцэнтрычнай сістэме кіравання грамадст-
вам, якая патрабавала выхоўваць законапаслухмяных выканаўцаў. Палажэнні 
аўтарытарна-рэпрадуктыўнаіі педагогікі не адпавядаюць агулыіачалавечым, гу-
маністычным прынцыпам свабоднага развіцця асобы, яе самавызначэнню і са-
марэалізацыі. 

Сёння, калі фарміруецца новае педагагічнае мысленне, распрацоўваюцца па-
лажэнні сацыяльнаіі педагогікі (гуманнай, адкрытай, шматфункцыянальнай), 
паўстала праблема выпрацоўкі канцэптуальных асноў рэарганізацыі сістэмы 
развіваючага летняга адпачынку дзяцеіі. Апорнай ідэяй абнаўлення гэтай 
сістэмы з'яўляецца ідэя гуманізацыі жыцця, а менавіта: зварот да асобы дзіцяці, 
яго інтарэсаў, узроставых і індывідуалыіых патрэб, клопат пра яго здароўе і 
развіццё здольнасцей і талентаў. 

Канцэпцыя развіваючага адпачынку дзяцей можа будавацца на аснове наступ-
ных прынцыпаў: 

1. Гуманныя, беражлівмя адіюсіны да дзіцяці. Гэты прынцып прадугледж-
вае, што грамадства ў адпаведнасці з Канвенцыяй ААН аб правах дзіцяці дасць 
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яму неабходныя сацыяльныя, прававыя, прафесіііна-кадравыя, матэрыяльныя 
ўмовы для паўнацэннага і цікавага правядзення канікул, створыць сістэму га-
рантыіі, калі кожнае дзіця зможа рэалізаваць своіі статус раўнапраўнага суб'ек-
та грамадскіх адносін. Акрамя таго, названы прынцып азначае, што педагог 
зможа наладзіць гуманныя, сатворчыя, развіваючыя адносіны з дзіцем — ад-
носіны раўнапраўных партнёраў у працэсе сумеснаіі творчаіі дзейнасці. Ажыц-
цяўленне гэтага прынцыпу прадугледжвае канкрэтныя правы дзіцяці — права на 
памылку, права задаваць любыя пытанні, права свабоднага выказвання ўласнаіі 
думкі. 

2. Прызнанпе самакаштоўііасці дзіцяці і прыярытэту яго асобасных 
інтарэсаў над групавымі. Гэта азначае, што дзіця — цэнтральнае звяно ў 
сістэме арганізаванага адпачынку ў перыяд летніх канікул. 

3. Развіваючы характар жыццядзейпасці дзяцей. Гэты прынцып рэалізуецца 
ў рамках дзеіінаснага падыходу да фарміравання асобы і прадугледжвае ства-
рэнне неабходныхумоў для інтэлектуальнага, фізічнага, маральнага, творчага і г. 
д. развіцця дзіцяці. Іншымі словамі, указаны прынцып арыентуе педагогаў на 
раскрыццё і развіццё унікалыіасці кожнага дзіцяці, актуалізацыю яго здолыіас-
цей і талентаў. Дамінантай гэтага прынцыпу з'яўляюцца адносіны да асобы 
дзіцяці як суб'екта дзейнасці. 

4. Адпаведнасць дзейнасці патрэбам, інтарэсам асобы дзіцяці. Рэалізацыя 
гэтага прынцыпу азначас добраахвотнае ўключэнне дзяцей у асобасна значныя 
віды дзейнасці і мастацтва з улікам іх магчымасцей, патрэб, інтарэсаў. 

5. Свабода выбару дзецьмі і іх бацькамі формаў і зместу правядзення летніх 
канікул. Гэты прынцып гірадугледжвае варыятыўнасць сістэм развіваючага ад-
пачынку дзяцеіі. 

Зробім псіхолага-педагагічнае ўдакладненне некаторых паняццяў, якія выка-
рыстоўваюцца пры апісанні сістэмы летняга адпачынку дзяцей. 

Вядома, што адпачынак — гэта стан спакою або такі род дзеіінасці, якая знімае 
стомленасць і садзеіінічае ўзнаўленню працаздольнасці*. У паняцце "адпачы-
нак" (як педагагічны тэрмін) намі ўкладваецца наступны сэнс. Адпачынак — 
гэта дзейнасць (гулыіявая, займалыіая, працоўпая, камупікатыўпая), якая: 

зніліае ў дзяцей назтшшаную за год эмацыянапьную і інтэлектуальную напру-
жанаець, узнфіяе фізічныя і духоўныя сілы, умацоўвае здароўе; 

садзейнічае інтэлектуальнаму развіццю дзяцей; 
задавальняе ірэал'ізуе індывідуальныя патрэбы і інтарэсы; 
прадугледжвае свабодуў выбары заняткаў і добраахвотнасць удзелуў іх; 
з'яўляецца сумеснай для дзяцей і дарослых творчасцю. 
Пад тэрмінам "летнія канікулы" маецца на ўвазе час (прыкладна 1/4 года), 

свабодны ад вучобы школьнікаў. \ 

ППрадыцыііна развіццё дзяцей у піянерскіх лагерах ацэньвалася з дапамогаіі, 
галоўным чынам, колькасных, а не якасных паказчыкаў — у выглядзе пры-

баўкі вагі дзіцяці, колькасці спаборніцтваў, выхаваўчых мерапрыемстваў. Га-
лоўнымі задачамі ў арганізацыі традыцыіінага адпачынку з'яўляліся: забеспячэн-
не харчаваннем, прагулкі, аздараўленчы сон; строгае выкананне рэжыму дня. 

Сов. энцпклопед. словарь / Гл. редактор Прохоров А. М. — М., 1987. 
- С. 948. 
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Праблемы інтэлектуальнага развіцця асобы, фарміравання і ўмацавання пазна-
вальнага інтарэсу былі на другім плане. Сёпня з'явілася неабходнасць распраца-
ваць развіваючыя праграмы для дзяцеіі у перыяд летніх канікул. Мэта такіх праг-
рам — не толькі фізічнае аздараўленне дзяцеіі, але і іх разняволенне; наладж-
ванне добраахвотных заняткаў творчасцю; фарміраванне цікаўнасці, патрэбы ў 
пазнанні сябе і навакольнага свету; замацаванне і развіццё дасягнутых вынікаўу 
вучобе, мастацтве, спорце з улікам магчымасцеіі і жаданняў кожнага дзіцяці; 
падтрымка адораных дзяцеіі. 

|—I а аснове гэтых разважанняў лагічна вызначыць тэрмін "развіваючы ад-
' -*-пачынак". Гэта адпачынак дзяцей і падлеткаў, які арганізаваны і пра-
водзіцца ў канікулярны час ва ўмовах аздараўленчых цэнтраў у адпаведнасці 
з праграмамі ўсебаковага развіцця асобы дзіцяці і яго адаптацыі ў соцыуме. 
Пад сістэмай развіваючага адпачынку дзяцеіі мы маем на ўвазе сукупнасць кам-
панентаў, якія знаходзяцца ў пэўныхузаемасувязях: 

1) асоба дзіцяці; 
2) забеспячэнне: матэрыяльна-тэхнічнае, нарматыўпа-прававое, ар-

ганізацыйна-кіраўніцкае; 
3) змест, формы і метады арганізацыі развіваючага адпачынку дзяцей 

(псіхолага-педагагічны кампанент); 
4) педагагічныя кадры: формы, метады і сродкі падрыхтоўкі. 
1. Арганізуючым фактарам сістэмы развіваючага адпачынку дзяцей з'яўляецца 

асоба дзіцяці, далучаная да індывідуальных і калектыўных відаў дзейнасці, і са-
цыяльныя адносіны, накіраваныя на яе развіццё. 

Асоба дзіцяці будзе сапраўды з'яўляцца галоўным звяном у сістэме адпачынку, 
калі: 

спалучаюцца развіццё самадзеііных асноў і ініцыятывы падлеткаў і дзейнасць 
педагогаў; 

выкарыстоўваецца сацыяльнае і прыроднае асяроддзе для духоўнага і 
фізічнага развіцця дзяцеіі; 

рэалізуецца агулыіы клопат дарослых і дзяцеіі аб эмацыяналыіа-маральным 
клімаце: дружба, давер, радасць узаемаадносін і сатворчасць, свабода выбару 
відаў дзейнасці; 

адпачынак арганізуецца ў гнуткіх струкіурах (клуб па інтарэсах, роз-
наўзроставы калектыў і г. д.) і рэжыме дня ў адпаведнасці з узростам дзяцей. 

2. Функцыяніраванне сістэмы дзіцячага адпачынку ва ўмовах аздараўленчых 
цэнтраў, лагераў звязана з матэрыяльна-эканамічным, нарматыўна-прававым, 
арганізацыііна-кіраўніцкім аспектамі забеспячэння. Відавочна, што ступень ма-
тэрыяльнаіі аснашчанасці залежыць ад аб'ёмаў фінансавання з боку дзяржаўных 
устаноў, грамадскіх арганізацыіі і фондаў, прыватных або кааператыўных прадп-
рыемстваў і г. д. У апошні час шмат дзіцячых цэнтраў спынілі сваё існаванне 
з-за слабага фінансавання. Практыка падказала выхад: перавесці дзіцячыя цэнт-
Ры, лагеры на гасразлік, г. зн. прадаставіць ім эканамічную с.амастойнасць. У 
гэтых умовах актуальным уяўляецца стварэнне ў дзіцячым цэнтры аддзела па 
Распрацоўцы і вытворчасці зборна-разборных мадэляў, рэквізіту, дэкарацый, 
касцюмаў, спортінвентару і г. д. Удзел дзяцей разам з дарослымі ў распрацоўцы 
Чарцяжоў, праектаў, мадэляў ператвараецца ў сапраўдную стваральную твор-
часць, у працэсе якоіі развіваецца асоба дзіцяці. 

I—I арматыўна-прававы аспект уключае ў сябе комплекс стандартаў і пала-
жэнняў па арганізацыі і нарміраванні дзеннасці дзіцячага цэнтра. Акту-
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альнаіі і нявырашанаіі застаецца праблема нарміравання працы педагога, выха-
вацеля, важатага ва ўмовах летняга дзіцячага цэнтра, а таксама задача распра-
цоўкі адпаведнаіі заканадаўчаіі базы. 

Арганізацыііна-кіраўніцкі аспект забяспечвае рэгуляванне сістэмы летняга 
адпачынку дзяцеіі з дапамогаіі пэўных структур (напрыклад, базавага прадпры-
емства або грамадскага фонду, які выступае спонсарам, і г. д.) і адпаведнага 
кіраўніцкага апарату (савет педагогаў, выхавацеляў, важатых, савет дзіцячага 
летняга цэнтра, кафедра педагагічнага інстытута і г. д.). 

3. Змест сістэмы летняга адпачынку дзяцеіі і падлеткаў вызначаецца агульна-
чалавечымі, гуманістычнымі каштоўнасцямі і дасягненнямі сусветнаіі 
цывілізацыі ў сферы мастацтва, рэлігіі, мавукі, тэхнікі, адукацыі, інфармацыі, а 
таксама нацыянальнымі традыцыямі і рэгіянальнаіі спецыфікаіі. У схеме (гл. с. 
34 — 35) прадстаўлена канкрэтная праграма па арганізацыі і правядзенні 
развіваючага адпачынку дзяцеіі. Так, дзіця на добраахвотнаіі аснове ўключаецца 
ў асобасна значныя віды індывідуальнай і калектыўнай дзейнасці: пазнавальныя 
гульні-святы, калектыўныя творчыя справы і г.д. Прычым змест гэтай дзейнасці 
павінен адпавядаць наступным патрабаванням: сацыяльная і асобасная знач-
насць, гуманнасць, творчасць, добраахвотнасць, сумесны характар працы, ра-
дасць пазнання і ўзаемаадносін. Акрамя таго, дзейнасць вызначае асобу, спрыяе 
яе развіццю. У схеме выдзелены напрамкі інтэлектуальнага развіцця асобы 
дзіцяці (самакіраванне, сакратаўскія гутаркі, мазгавы штурм, гульні, святы і г. д.) 
і інтэграцыйныя асобасныя якасці, фарміраванне якіх з'яўляецца і мэтай 
развіцця асобы, і вынікам рэалізацыі апісанай праграмы. І далей, абагульненым 
вынікам уключэння дзіцяці ў сістэму развіваючага адпачынку з'яўляецца 
фарміраванне эмоцыіі, пазнавальных інтарэсаў — матывацыі да вучобы, пазнан-
ня сябе і навакольнага соцыума, дзеіінасці і творчасці. Акрамя таго, у верхняіі 
частцы схемы выдзелены сацыяльна-педагагічныя праблемы летніх канікул, вы-
значаны іх функцыі: педагагічная, прававая, сацыякультурная. 

Сэнс першаіі функцыі заключаецца ў тым, што грамадства, сям'я ствараюць 
адпаведныя ўмовы для эмацыянальнага, інтэлектуальнага, валявога, фізічнага 
развіцця асобы дзіцяці за кошт актывізацыі дарослымі гульнявога, 
імправізацыйнага, творчага, самакіраўнічага пачаткаўу іхжыццядзейнасці. 

Другая (прававая) функцыя — гарант абароны правоў і свабод асобы дзіцяці. 
Яна з'яўляецца сродкам утрымання дзяцей ад правапарушэнняў, выхавання 
"цяжкіх". Сацыякультурная функцыя вызначае сферу рэалізацыі патрэб дзяцеіі 
ва ўласным развіцці і далучэнні іх да свету сацыяльна-чалавечых адносін, у тым 
ліку да культурных, маральных каштоўнасцей. Яна ажыццяўляе сувязь паміж 
асобай дзіцяці і навакольным асяроддзем. Рэалізацыя ўсіх названых функцый 
забяспечвае неабходныя ўмовы для ўсебаковага развіцця асобы дзіцяці ў соц-
ыуме. Відавочна, што апошняе і з'яўляецца задачай сацыяльнаіі педагогікі. 

4. Праграма і формы падрыхтоўкі педагагічных кадраў для работы з дзецьмі ў 
перыяд летніх канікул распрацаваны і апрабіруюцца ў навукова-эксперымен-
тальным цэнгры "Летнік". 

• 

Тнтэграваныя формы, метады і прыёмы падрыхтоўкі педагогаў уключаюць: 
сакратаўскія гутаркі, цыкл праблемных лекцыіі, семінары, відэатрэнаж, ар-

ганізацыйна-дзеіінасныя гульні, педагагічную практыку на эксперыментальны* 
пляцоўках, канферэнцыю аўтарскіх ідэй, абарону дыпломных праектаў. Структу-
ра фрагмента праграмы падрыхтоўкі выхавацеляў, важатых для работы з дзецьМІ 
ва ўмовах аздараўленчага цэнтра, лагера ў перыяд летніх канікул пададзена нз 
39-ай старонцы. 
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Структура фрагмента праграмы падрыхтоўкі 
педагагічных кадраў 

Лагерная змена: хроніка аднаго дня 
Дзень першы: заезд дзяцей 

Аспекты: 
а) арганізацыіімыя, б) псіхалагічныя, в) педагагічныя, г) кіраўніцкія. 
1. Сустрэча, размяшчэнне, першыя гадзіны ў калектыве. 
2. Пад'ём, снеданне, абед, ціхая гадзіна, вячэра: традыцыі, праблемы, матыва-

цыя. 
3. Вольны час, гулыіявое тэстыраванне, рэалізацыя індывідуалыіага падыходу 

да кожнага дзіцяці. 
4. Атрадны касцёр: знаёмства, любімыя песні пад гітару, цікавыя здарэнні, Я 

— Асоба. 
5. Рэфлексія па выніках першага дня: а) з дзецьмі, б) з педагогамі і важатымі. 

Чаканне вынікаў. 

Дзень другі: інварыянт з пазіцый інтэлектуальнага развіцця 
Аспекты: 
а) змест рэжымных момаптаў, б) метадычныя рэкамендацыі па яго правяд-

зенні, в) метадычнае забеспячэнне, г) улік індывідуальнасці Я-дзіцяці, д) праб-
лемы камунікацыі ў калекгывс, е) педагогіка супрацоўніцтва, ж) псіхалагічны 
камфорт і радасць душы дзіцяці, з) размовы шэптам. 

1. За гадзіну да пад'ёму дзяцеіі. Што раблю Я-важаты? 
2. Рэжымныя моманты. Пад'ём: праблемы, улік індывідуальнасці кожнага 

дзіцяці. 
3. Зарадка: матывацыя, добры настроіі, прыгожая форма. 
4.Асабістая гігіена, самасузіранне, планы на дзень. 
5. Снеданне: культура харчавання, этыкет, самаабслугоўванне. 
6. Чысціня вакол: працоўны дэсант. 
7. Атрадныя справы, волыіы час і асабістыя справы. 
8. Абед, ціхая гадзіна, полудзень: што? як? нашто? 
9. Атрадныя справы: спорт, гульні, мастацтва. 
10. Вольны час: чытаннс, самасузіранне, пісьмы бацькам і сябрам, адасаблен-

не. 
11. Вячэра: прыемнага апетыгу, этыкет, культура харчавання. 
12. Агульныя мерапрыемствы: зборы, фсстывалі, іулыіі-святы, спаборніцтвы, 

конкурсы, дыскатэкі. 
13. Рэфлексія дня: а) з дзецьмі, б) з важатымі. 
14. Адбоіі: аўтагрэнінг, санітарная гігіена, музыка, якая супакоіівае, казкі. 
15. Вячэрняе дзяжурс гва: што рабіць важатым у першую гадзіну пасля адбого? 

Траграма падрыхтоўкі педагагічных кадраў для работы з дзецьмі ў летніх 
аздараўленчых цэнтрах выяўляе асобасны падыход да прафесііінаіі пад-

рыхтоўкі. Цэнтралыіым звяпом у апісанай структу]>ы з'яўляіоцца пе формы і 
Метады і нават не змест павучашія педагогаў, а асоба дзіцяці, якая 
развіваецца ў працэсе мэтазгоднай дзейнасці і ўзаемадзеяння. Для таго каб 
вьіхавацель або важаты змог пабудаваць педагагічна мэтазгодную сумесную 
Дзеіінасць у адносінах з дзецьмі, яму неабходна ведаць не толькі змест гульняў і 
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Структурна-лагічная схема праграмы развіцця асобы 
(у летніх аздараўленчых цэнтрах) 

Праблемы сям'і і 
грамадства 

Сацыяльна-педагагічныя праблемы летніх канікул 
Вольны час дзяцей: 

Папярэджашіе 
правапарушэшіяу 

Лдпачыпак і 
развіццё 

Функцыі летпіх канікул: 
Педагагічная " Прававая Сацыякультуініая 

Формы індывідуальнай і калектыўнай дзейнасці дзяцей 

Дзейнасць: 
значная, гуманпая, творчая, добраахвотпая, сумесная, радасная 

I I 1 1 1 1 
Падрыхтоўка да гуль-
няў-святау, фестыва-
ляу, конкуіісаў, карна-
валаў, спаборніцтваў 

Пазнавалыіая 
тоіыія-свята 

(ПГС) як сродак 
развіцця пазпа-

валыіых 
іптарэсаў 

Кшіектыўныя 
творчыя справм 

(КТС) 

Скаўцкія 
атрады 

Спішгыўпыя 
спаборшцтвы 

Конкурсы: шума-
вых аркест])аў, са-
мадзеіінаіі песпі, 

архітэктараў, 
ііісцэіііравапай 

казкі 

Віктарыны 

Працоўпыя 
справы 

Клубы па 
інтарэсах 

Масавыя 
гулыіі 

Прагляд тэлеперадач, 
відэафільмаў, 

спектакляў 

Працяг табліцы гл. па паступнай старонцы 
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I 

методыку правядзеішя феетываляў, спаборніцгваў, іульняў-святаў, алеі хроніку 
(структуру, змест) дня з пазіцын псіхалагічнага камфорту дзіцяці і яго інтэлекту-
альнага развіцця. Праграма набывае комплексны характар, а формы навучання 
становяцца інтэграцыйнымі. 

Усе разгледжаныя кампаненты апісанап сістэмы развіваючага адпачынку дзя-
Цей (1. асоба дзіцяці, 2. забсспячэннс, 3. змест, формы і метады арганізацыі 
Развіваючага адпачынку дзяцей, 4. псдагагічныя кадры: формы, метады і сродкі 
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падрыхтоўкі) цесна. ўвязапы паміж сабоіі. Неадэкватнае агулыіым канцэптуаль-
ным асновам функцыяніраванне аднаго з кампаненгаў можа парушыць тую або 
іншую функцыю летніх канікул, а значыць, прывядзе да крызіснага стану і ўсю 
сістэму. 

Намі распрацавана, навукова абгрунтавана і апрабіравана інавацыііная форма 
арганізацыі пазаўрочнаіі дзеіінасці дзяцеіі — пазнавальная гулыія-свята (ПГС). 
ПГС — гэта: 1) форма арганізацыі і ііаладжванпя дзеіінасці дзяцеіі у летні перы-
яд ва ўмовах аздараўленчага цэнтра, дзіцячага лагера; 2) сродак развіцця пазна-
вальных інтарэсаў дзяцеіі. 

ПГС рэалізус наступныя функцыі: 
1) сацыяльную — дапамагае дзіцяці ўваіісці ў каптакт з соцыумам, адчуваць 

сябе камфортна ў новых умовах, асэнсаваць сваю значнасць (ПГС — элемент 
сацыялыіаіі педагогікі); 

2) развіваючую — забяспечвае фарміраванне ў дзіцяці матывацыі да пазнання 
сябе і наваколыіага свету, вучобы (праз ПГС да навучалыіых прадметаў); 

3) дзеіінасную — уключае дзіця ў такія віды дзеіінасці, як распрацоўка сцэна-
рыяў, разыгрыванне роляў, харэаграфія, выраб касцюмаў, дэкарацыіі, рэквізітаў 
і г. д. (праз ПГС да творчаіі, працоўнаіі, захапляючаіі дзеіінасці, а ад яе — да 
развіцця асобы). 

ПГСы маюць дастаткова шырокую тэматыку: "Чалавек і мора", "Таііны мар-
скоіі бездані", "Касмічпая феерыя", "Таііпы сусвету", "Матэматыка — мова 
прыроды", "Хімія і жыццё", "Спята рэспублікі", "Спіраль вечнасці". 

Указаныя гулыіі-святы забяспсчваюць цэласнас фарміраванне светапогляду 
дзяцеіі, ствараюць матывацыю да пазііашія. 

Такім чынам, сутнасць апісанага падыходу да сістэмы развіваючага лстпяга 
адпачынку — стварэнне ўмоў для: 

а) уключэння дзяцеіі у творча развіваючую дзеііпасць; 
б) задавалыіення кожным дзіцем асабістых патрэб і інтарэсаў; 
в) разумення ўласнаіі самакаштоўнасці, асэнсавання сваёіі ролі ў соцыуме; г) інтэлектуальнага развіцця. 
Рэалізацыя такога падыходу патрабуе псіхалагічнай перабудовы свеіу дарос-

лых — абвяшчэння самакаштоўнасці дзяцінства, прызнання прыярытэтпасці 
правоў, інтарэсаў, жаданняў дзяцеіі. 

0.2.Ннк'$ агіісіе сІеаЬ тіН іЬе ргоЫетх о/ скіЫгеп'в геві 
сііігіпц яшптег коіісіауз. Лп аііетрі 1о т>гк оііі яотс 
сопсеріііаі ргіпсіріез /ог гепетіі о/ зузіегп о/ СкіЫгеп'в 
хшптег гех! іх шісіегіакеп. Зітсііігаі—Іодісаі ясНегпе о/ 
ргоцгатте о/ сННсІ'$ тіеііесіііаі сіечеіортепі іп 
соп(1Ніоп8 о/ ітргоуіпц НеаІіН сепіег із діуеп. 5оте 
сопсгеіе ргоЫетв оп Ігаіпіпд о/рес/адо&саі 5Іа///ог іНе 
т)гк міН сЫЫгеп аге еІіісЫаІесІ. 

Навуков 
праца студэнт 

Пры арганізацыі навучальнага праі 
сці найкарацейшы шлях вывучэння н 
тэрыяльных сродкаў, сіл і часу як вы 
тыўна вырашаць гэту задачу магчым 
мае важнае, яркае, найбольш псрака 
тэрыяле вывучаемай навукі; максім; 
насць студэнтаў (па формс і мстад; 
потым далучыць іх да яе. Арганізат 
ВНУ павінны кіравацца асноўнымі г 
тычнымі. Яны вызначаны на падста 
вальнай дзейнасці навучэнцаў і мэт 
ных дыдактычных прынцыпаў [1 ]. 

1. Выхаваўчае навучанне. Яго с 
здзяйсняць выхаваўчыя задачы ш 
навучальнай працы. У такім ш ш 
дасягненне паслядоўнага шэрага 
працэсу праяўлясцца ў тым, што 
сягненні поспехаў навучэнсц набы 
характару. 

2. Навуковасць і даступнасць і 
начае, што неабходна прапаноўва 
дакладна вызначаны ў навуцы, і 
якія набліжаюцца да метадаў нав; 
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